

вопреки вопреки вопросу, о непрерывной железной дороге от восточных берегов Атлантического океана до правого берега Инда, очень естественно возбудило любопытство, а прочтение записки поразило с одной стороны громадною смелостью, а с другой—точностью и зрелостью выводов и указаний.

Слишком за восемь столетий перед сими Европа мечтала о торговле с дальним востоком: успила Венеция, Генуя и даже скромная славянская Ратуза направлялись куда-то в неведомый тогда край, о богатствах которого носились повсюду в торговом мире баснословные рассказы; но торговые республики падали одна за другою: их место заняли Португалия, Испания, Голландия, затѣмъ Франция, и позже всѣхъ Англия: каждая изъ державъ усиливалась укрѣпляться или на среднемъ южномъ побережьи Азии, или на ближайшихъ островахъ. Взаимное соперничество породило кровавые войны, которыхъ цѣлью было овладѣть исключительно торговлею съ дальнимъ востокомъ. Торговые республики итальянскія пали—ихъ замѣстители силою оружія или обезпечены, или изгнаны, и первенство, неоспоримое владѣчествомъ Англіи на восточныхъ рынкахъ осталось окончательно за Англіею. Какъ хозяйничала она въ Ост-Индіи въ прошломъ столѣтіи, какъ хозяйничаетъ и теперь—извѣстно каждому читающему періодическія изданія. Въ началѣ 17-го столѣтія основана ост-индская компанія—и общество торговцевъ дѣлается вершителемъ судьбы нѣсколькихъ сотенъ милліоновъ беззвѣтныхъ бѣдныхъ индусовъ. Имена Клейва и Гастингса генерал-губернаторовъ отъ ост-индской компаніи занесены исторіею въ списокъ дѣятелей, исключительно посвятившихъ себя интересамъ компаніи и заглавными проклятіями индусовъ: проповѣдывающая освобожденіе негровъ, въ Европѣ Англія держитъ бѣдныхъ жителей береговъ Инда въ беззачетномъ рабствѣ и униженіи; держава гуманная среди Европы, она позволяетъ губернаторамъ Ост-Индіи разсѣивать пушечными выстрѣлами плавниковъ или неволевыми обитателяхъ рѣчныхъ уже независимыхъ областей Индіи; защитница многоголосицъ свободной торговли—она назначаетъ въ своихъ коммерческихъ конторахъ цѣну предлагаемыхъ произведеній по своему усмотрѣнію, жертвуетъ огромныя суммы, чтобы оградить Ост-Индію отъ сосѣднихъ владѣній непріятною для другихъ стѣною и теперь ищетъ повсюду такихъ мѣстностей, продолженная по которымъ желѣзная дорога исключительно принадлежала бы английскому торговому миру. Упрекать англичанъ въ стремленіи имѣть свои и для себя желѣзныя пути—несовершенно: каждый ищетъ собственныхъ выгодъ—сѣ удивительнымъ искусствомъ стремятся они захватить повсюду политическое вліяніе для дальнѣйшаго развития. Въ этомъ стремленіи ихъ больше всего видѣть отъ самаго стараго до самаго младшаго есть пионеръ промышленности и торговли своего отечества; онъ неунышнй покровитель своихъ соотечественниковъ, постоянно и подробно доноситъ своему правительству о всемъ, что касается произведеній, промышленности, хода торговли, ея успѣховъ и проч. того округа, гдѣ назначенъ дѣйствовать; всеми возможными средствами, настоячиво защищаетъ интересы родины; удивительно, значитъ, что англійскій министръ повторилъ недавно знаменитую фразу: «слѣдъ Англіи долженъ покровительствовать и послѣднее наше соотечественника повсюду на земномъ шарѣ; необходимо, чтобы каждый англичанинъ могъ гордо и сознательно сказать и другу, и врагу—я британскій подданный».

Въ печатаемой уже запискѣ г. Арцируни читатели найдутъ чрезвычайно любопытныя въ заключеніи ихъ. Девъ Саманъ рожденъ отъ женщины, знаетъ 32 языка и представляется въ 32-хъ видахъ; туловище имѣетъ человѣка, а ноги барса. Самые страшные демоны представляются Иоритъ, онъ имѣетъ особое царство, вышиною 120 локтей, глаза свиньи, спина покрыта чешуей (рыбы), челюсти бычачьи, 12 разнообразныхъ рукъ, изо рта извергаетъ огонь. Девы могутъ и летать; имена другихъ девъ: Самандованъ, Карумъ, Унту, Самандуръ, Сигафъ, Антусъ, Курмунъ, Радри. Нѣкоторые девы имѣютъ свое жилище на горѣ Капъ, около Индіи, они завѣдываютъ и преисподнею и стоятъ на стражѣ у заключенныхъ въ оной. Впослѣдствіи разными чарами были истреблены Караманомъ девы, а остальные подчинились его власти. Кажди болѣе представляется въ разнообразной формѣ. Азарихъ имѣетъ царство и въ видѣ змѣи обвиваетъ свой золотистый тронъ. Отъ чаръ его у борца Барамы пропадаетъ всякая сила и онъ съ женою своею обращается въ камень и въ этомъ состояніи пребываетъ нѣсколько поколѣній, множество людей въ образъ змѣей и птицъ продолжаютъ свою мучительную жизнь. Сайсаръ царь каждовъ; у него братья: Ламатъ, Камса, Шамса, Тамазъ, Шамли, Камли. Жизнь Сайсара въ опасности отъ Барамы; но Сайсару дарована была жизнь вслѣдствіе мольбы сестры его Сарвасары, по красотѣ своей соперничавшей съ солнцемъ и превосходящую луну. Послѣ этого кажди дѣлаются друзьями человечества. Слово кажданъ, производное

свѣдѣнія о прохожденіи европейской транзитной торговліи чрезъ Закавказье въ Персію, такъ настоячиво и быстро поставленную А. П. Ермоловымъ,—о благодушномъ невѣдѣніи собственныхъ выгодъ русскихъ торговцевъ, страшившихся за отечественную торговлю, непонятно почему предвѣдшихъ въ этомъ транзитѣ гибель намъихъ мануфактуръ; невѣдѣніемъ этимъ воспользовались добрыя тогдашніе нашъ совѣтники, повторившіе на всѣ лады—Россія есть держава исключительно земледѣльческая; найдуть свѣдѣнія о новомъ пути, немедленно открытому, по прекращеніи транзита, по горамъ, по мѣстностямъ непроходимымъ, по крайней мѣрѣ, погода отъ снѣговъ, по ковчевымъ курдовъ, занимавшихся грабежомъ, а потомъ прогнаннымъ оттуда силою оружія,—прочтатъ о предполагавшейся русско-азиатской торговой компаніи, задавшейся поспорить съ ост-индскою компаніею, теперь покойною,—о полной несостоятельности такого предположенія, рѣзко высказавшейся при первыхъ вопросахъ—кто устроитъ компанію, какими денежными средствами располагаетъ она, кто будутъ дѣятелями, необходимыми въ каждомъ обширномъ торговомъ предпріятіи? Но главное и существенное въ запискѣ о непрерывной торговлѣ международной желѣзной дорогѣ отъ западныхъ и сѣверныхъ окраинъ Европы до берега Инда—читатели познакомятся съ драгоцѣнными указаніями, гдѣ удобнѣе и выгоднѣе проложить этотъ путь, для избѣжанія перегрузокъ товаровъ, остановокъ и безпокойств по немъ движенія. Турція и Персія, уже осведомившія теперь отъ страха, который заводили на нихъ добрые друзья и покровители, періодически разсказывавшіе о тайныхъ ковахъ какихъ-то, о постоянномъ стремленіи сѣвернаго колосса, готоваго чуть не каждую минуту проглотить ихъ цѣликомъ, и который на дѣлѣ оказался благодушнымъ соседомъ, желающимъ добра и свободнаго развитія сопредѣльныхъ народностей,—но съ условіемъ, чтобы и ему не мѣшали зайти приличное и выгодное мѣсто и не вздумали бы въ европейскомъ ареалѣ предприсылать границы его дѣятельности какъ внутренней, такъ и внешней; Турція и Персія, кажется, уже повинуясь користную признанію и покровительству, очень вѣроятно, съ готовностію примутъ за сооруженіе такой желѣзной дороги.

Указавъ главныя точки, которыя и возможно и выгодно было бы соединить желѣзнымъ путемъ: Владикавказъ, Петровскъ, Баку, Джебать и далѣе чрезъ Асландузъ къ границамъ Персіи, авторъ записки скромно объявилъ, что только комиссія специально назначенная для изысканій о точномъ направленіи предлагаемаго пути, могла бы рѣшительно опредѣлить направленіе сооружаемой желѣзной дороги, но тѣмъ не менѣе замѣчаетъ, что въ глинистой области, богатой зыбями и болотами, встрѣтились бы неодолимые препятствія. Указавъ на нѣсколько мѣстностей, гдѣ дѣльбы желѣзныя дороги, одна по западному берегу Каспійскаго моря, а другая отъ Поти-Тифлиса; къ послѣдней можетъ прикинуть желѣзная дорога Турція, уже построенная отъ Скутари до Иемиди, если затѣмъ она пройдетъ на Ангору, Амасію, Трапезонту и Ватумъ-Поти. Такимъ образомъ Турція вступила бы въ торговое общеніе съ цѣлымъ востокомъ.

Вотъ краткій, отчетъ о богатой содержаніемъ, ясности изложенія и громадности выдвигаемыхъ соображеній записки г. Арцируни. По прочтеніи записки предсѣдатель отдѣла сообщилъ содержаніе частнаго письма, въ которомъ звѣщается о чтеніяхъ, состоявшихся въ Бейрутѣ, касательно новыхъ предлагаемыхъ отсюда англичанами дорогахъ въ Ост-Индію.

Въ продолженіи отъ 4-го января (вѣдомостной X. 1872 г.)

отъ Кажди, выражаетъ самую живую чувствительность. Перы болѣе слабые духи, они объясняются на человѣческомъ языкѣ, живут по нѣскольку тысячелѣтій и переводятъ спутниковъ Карамано и подѣ предводительствомъ его сражаются противъ девовъ, хотя и во множествѣ истребляются; Али и Алики тоже духи слабые. Если человѣкъ успѣетъ отрывать у нихъ волосы, то они подчиняются его власти и дѣлаются его домашними слугами.

Вотъ сколько разнообразныхъ системъ въ теченіи нѣсколькихъ вѣковъ, скопывалъ умъ грузинскаго народа, который вълѣдствіе безобразія этихъ системъ потерялъ всякую вѣру къ нимъ и потому христіанская религія привилась къ нему своимъ величіемъ съ особой важною и строгостию, о которыхъ съ похвалою отзывались сосѣди грузинскаго народа. Иври, говоритъ Прокопій Кесарійскій, лучше всѣхъ извѣстныхъ намъ народовъ хранятъ уставы христіанскаго исповѣданія (19).

Николай Гамреклозъ.

Д. А. Славянской и его пѣсня.

Дѣло, которому служатъ Д. А. Славянской, до того ново, что многие, несудившіе за нимъ по отзывамъ иностранной и русской прессы, еще смѣиваютъ его въсплуту съ обыкновенными увеселительными хорами, въ родѣ молчановскихъ и цыганскихъ, не замѣчая, что главная особенность въ дѣятельности г. Славянскаго это—серьезное

Елисаветполь (корреспонденція «Кавказа»). Обыденная жизнь городовъ нашего края не богата новостями и каждое, по этому выдающееся явленіе беретъ свое начало отъ толчковъ, получаемыхъ извнѣ. Главнѣйшимъ проводникомъ большинства новыхъ элементовъ, вызывающихъ на размыслиеніе, служатъ беспророчныя печатныя слово. Прочтете статью въ какомъ-либо солидномъ журналѣ или летучая газетная статья, прямо или вслѣдствіе затрагивающаго интересъ, близкіе нашему родному уголку, и публика, составляющая такъ называемую интеллигентную силу, мгновенно волнуется, заговоритъ... словомъ проснетъ какъ-бы отъ долгаго детарического сна. Но пройдетъ моментъ, другой, третій—каждый выговорится:

Поспорятъ, понумаютъ—и разоудутся... Это-то именно моменты оживленія и составляютъ главный и существенный материалъ для насъ, корреспондентовъ. Улавливать и обобщать живыя толки и споры и резюмировать ихъ въ печати не утомляя вниманія читателей, можетъ назваться, повторимъ, однимъ изъ немаловажныхъ достоинствъ корреспондента, въ большинствѣ случаевъ, падлаго на «скалдычнкі», и къ такъ называемому «продерганію», своего ближайшаго.

Но, довольно самооблеченія—перейдемъ къ дѣлу. Читаемъ мы, елисаветпольцы много, если разумѣть сказанное мною, не столько въ качественномъ, сколько въ количественномъ смыслѣ слова. Нельзя однако при этомъ не сказать, чтобы все нами прочитываемое проходило безслѣдно. Когда и пишу наеціиахъ страни, то въ разныхъ кружкахъ идутъ толки о новомъ «городскомъ положеніи». Прослышавъ о введеніи въ городахъ сѣвернаго Кавказа—Ставрополь и Пятигорскъ «положенія» и прочитавъ въ газетѣ «Кавказъ» очеркъ по-господательныхъ видоизмѣненій прошлой городской жизни Тифлиса, елисаветпольцы пустились разсуждать...

Новизна дѣла, какъ всегда и вездѣ, вызываетъ самыя противоположныя толки, которые тѣмъ не менѣе высказываютъ до нѣкоторой степени частную сторону вопроса. Вотъ, напримеръ, болѣе перечисленіе условій, при которыхъ нами будетъ встрѣчено новое городское положеніе: а) въ губерніи нашей три города—Елисаветполь, Шуша и Нуза, а въ скоромъ времени предполагается учрежденіе еще двухъ: Казаха и Зангаузра; б) въ первыхъ трехъ городахъ—привилегированнаго сословія, т. е. «бюковъ» и «мельковъ», сравнительно съ дворянствомъ русскихъ городовъ весьма мало; в) купческаго сословія почти нѣтъ, если не считать купцами обыкновенныхъ торговцевъ, изъ массы коихъ выдѣляются изрядно люди, ведущіе крупныя обороты першерство, шелковъ и иными продуктами; д) ремесленные сословія, особенно много, по ихъ развитію и организаціи, весьма отсталы; е) мусульманъ подлежащихъ обложенію, въ Елисаветполѣ въ 1/2 раза, а въ г. Нухъ—6 разъ болѣе, чѣмъ армявъ; въ городѣ же Шушѣ тѣхъ и другихъ одинаковы процентъ,—и г) армяне по преимуществу народъ торговый, а мусульманское населеніе занимается скотоводствомъ, шелководствомъ и огородничествомъ.

Всѣмъ за выписаніемъ только-что приведенныхъ данныхъ, гораздѣе нами ставится точка, для того, чтобы раздѣлиться въ дальнѣйшемъ на два лагеря за и противъ. Нескончаемые споры относительно частнаго примѣненія той или другой стороны вопроса по введенію новаго положенія, занимаютъ благотворно время, обреченное иногда на бездѣлье, и заставляютъ возможно скорее желать осуществленія ожидаемой реформы.

Передавала дословно все видѣнное и слы-

занные, облагороженное исполненіе и художественная разработка не одной русской народной, но вообще славянской пѣсни, хотя на образцы послѣдней онъ, вѣроятно, изъ осторожности скупится для тифлисской публики. То, что началаи Кирша-Давидовъ, Сахаровъ, Рыбниновъ, Безоновъ и др. для собранія и изученія текста нашей народной пѣсни, во всѣхъ ея видахъ, начиная отъ былинъ, г. Славянской предпринялъ въ отношеніи ея мелодіи и оркестровки, съ цѣлью ознакомить съ нею образованный мѣръ, съ одной стороны, и перенести въ Россію пѣсни западныхъ и южныхъ славянъ—съ другой. Сюда еще присоединяется особая отрасль—духовное пѣніе, по которому мы пока также ничего не слышали...

Такова громадная задача, разрѣшенію которой посвятилъ себя нашъ народный артистъ, и которую уже настолько выполнялъ, что можетъ быть названъ основателемъ цѣлой новой школы. Вслѣдствіе этого занимать читателей будетъ, конечно, интересно ознакомиться, хотя нѣсколько, съ главнѣйшими фактами изъ жизни и дѣятельности нашего дорогого гостя. Д. А. Агреневъ, по мысли, поданной ему гр. Радоупчиной, принявшаго знаменательный псевдонимъ Славянской, родилъ въ Москвѣ въ 1836 году; послѣ курса классической гимназіи, слушалъ лекціи въ московскомъ университетѣ, потомъ служилъ въ гусаряхъ, сдѣлавъ кримскую компанію, но по окончаніи войны вышелъ въ отставку, и съ 1856 г. исключительно посвятилъ себя музыкѣ. Онъ серьезно занимался ею въ Москвѣ у Верстовскаго,

манное, ставимъ точку и мы до слѣдующей корреспонденціи (*).

Обращаясь къ текущей жизни, сообщаемъ, какъ новостю, о музыкально-литературномъ вечерѣ, состоявшемся въ залѣ здѣшняго общественаго собранія. Хотя люди «бывалые» и говорятъ, что вечеръ оказался неудаченъ, но мы съ своей стороны совершенно противоположнаго мнѣнія, потому что всякая затѣя подобнаго свойства несравненно благотворнѣе вліяетъ, чѣмъ памятки завѣтной старины: карты, вино, слѣтки и проч. и проч.

Весна у насъ вполнѣ роскошная, такъ что, глядя вокругъ, нельзя не воскликнуть въ восторгъ съ поэтомъ.

«Дымокъ серебряный, тынокъ золотой,
Неба сводъ обласилъ, будто-бы волной,
Зеленъ, словно море, степедаетъ волною,
Взвещетъ изумрудомъ, пылью золотой»...
Юсупъ Шахбазаровъ.

Беласуваръ (корреспонденція «Кавказа»).

Въ прошлой корреспонденціи я сообщилъ о постигшемъ насъ наводненіи, но такъ какъ я писалъ некорь послѣ наводненія, то не имѣлъ возможности вычислить убытки, понесенные жителями какъ ур. Беласуваръ, такъ и расположенными вблизи по теченію р. Болгаръ-чай кочевниками.

Въ данное время изъ собранныхъ мною свѣдѣній оказывается, что въ Ленкоранскомъ уѣздѣ наводненіе повсюду произвело значительныя опустошенія. Мосты на рѣчкахъ и большой деревянный мостъ на почтовой дорогѣ въ сел. Николаевкѣ снесены. Вода разлилась съ такою силой, что потопила все прибрежныя луга и посѣвы, нанесла глину и песокъ, смыва почти безслѣдно сады и вырвалъ въ дома, прекратила такими образомъ всякое сообщеніе между ними, попортитъ много мельницъ,—такъ что цѣфра убытковъ, нужно полагать, весьма значительная; при всемъ желаніи опредѣлить ее—я и по настоящему времени не могу собрать точныхъ свѣдѣній.

Вчера нарочный изъ Тавриза привезъ много бумагъ и писемъ, между которыми свѣдѣнія изъ Ардебіи весьма интересны. Въ ночь на 5 апрѣля шелъ тамъ проливной дождь, 6 выпада въ 7 ч. вечеру дождь до того ливнемъ-лиль, что затопилъ всю ардебіскую равнину на разстояніи 6 верстъ, и затѣмъ, ворвавшись въ долину Ардебіи, вода своимъ напоромъ стала разсѣивать зданія, а около моста Самиянъ-Кери, чрезъ р. Кара-су, вода подыбалась на двѣ сажени, такъ что и самый мостъ, постройки Шахъ-Аббаса, на 7 каменныхъ столбахъ, не могъ удержаться отъ напора и потопилъ капиталную порчу. Болѣе тысячи домовъ, древняя крѣпость Нарынъ-Кале, нѣсколько деревень, луга, посѣвы, сады—все уничтожено силою воды.

Въ ур. Беласуварѣ уже собираются копать траву, ячмень заколосился, погода устанавливается и въ подлѣнь термометръ показываетъ + 21° въ тѣни и + 26° на солнцѣ—свѣдѣтельно, солнце близко къ перигею.

И. Ограничичъ.

Въ воскресенье прошедшей недѣли посѣтили Тифлисъ американскіе гости, которыхъ вслѣдствіе газетныхъ извѣстій ожидалъ городъ.

Генералъ Шерманъ—главнокомандующій арміею сѣверо-американскихъ штатовъ, въ сопровожденіи поручика Гранта, сына нынѣшняго президента республики и адъютанта своего, полковника Ауденрида, какъ, вѣроятно, извѣстно нашимъ читателямъ, уже нѣсколько мѣсяцевъ путешествуетъ по южной стороне океана, посѣщая Италію, Египетъ и Турцію. Въ Константинополѣ присоединился къ нему сѣверо-американскій посланникъ при нашемъ дворѣ г. Куртинъ съ сыномъ (*).

(* С легкою руи литератора російскаго г. Меснерова, пошла точка въ ходъ и у насъ—на далекомъ Кавказѣ. Дем.

номъ, и оттуда всѣ они отплыли на корабль, на въ Севастополь, гдѣ пересѣли на пароходъ русскаго общества пароходства и торговли доставивши ихъ въ Поти. Въ Поти также путешественники пробыли одинъ день. Въ знаменитомъ блестящемъ участіи генерала Шермана въ окончаніи междуусобной войны въ Америкѣ, доставившемъ ему столь громкую извѣстность какъ по ту, такъ и по южную сторону океана; поэтому повнато было удовольствіе тщательнѣе видѣть у себя въ гостяхъ такую знаменитость и сожалѣніе, что предпринятое имъ обширное путешествие не дозволило ему и спутникамъ его остаться у насъ болѣе четирыхъ дней и осмотрѣть все то, что любопытному туристу можно было видѣть въ Тифлисѣ.

Во вѣщихъ генералъ Шерманъ и г. Куртинъ съ сопровождавшими ихъ лицами имѣли честь предстать Государю Великому Князю Намѣстнику. Сдѣлавъ визиты почетнымъ лицамъ нашего края, путешественники посвятивши свое время на ознакомленіе съ общимъ характеромъ нашего города; осматривали бани, базары, сады и почти всѣ окрестности Тифлиса, выражая при этомъ сожалѣніе, что отсутствіе зелени вокругъ города не мало уменьшаетъ красоту его видовъ.

Въ среду генералъ Шерманъ имѣлъ случай присутствовать при смотрѣ нѣкоторыхъ частей находящихся здѣсь войскъ. Солдаты наши, какъ мы слышали, произвели на стараго война весьма пріятное впечатлѣніе. Учебная рота въ особенности, говоритъ, ему понравилась. Въ этотъ день генералъ Шерманъ со свитою и посланникъ Куртинъ съ своимъ были приглашены на обѣдъ въ Его Императорскаго Высочеству Намѣстнику Кавказскому. Изъ Тифлиса американскіе гости направились во Владикавказъ для дальнѣйшаго слѣдованія чрезъ Ростовъ въ Москву и Петербургъ.

Недавно вышло въ свѣтъ, въ видѣ особой брошюры, «Геологическое описаніе части бакинскаго уѣзда, изслѣдованной въ 1870 г., командированными съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго горными инженерами: княземъ Пуздыревъ, Архиповымъ и Крафтомъ».

Изъ описанія этого видно, что почти обследованнаго пространства, заключающаго въ себя Апшеронскій полуостровъ, состоитъ изъ 4 формацій: верхне-миоценовой или арало-каспійской, миоценовой, эоценовой и мѣловой. Важнѣйшее значение, по отношенію къ горной промышленности въ этой мѣстности, принадлежитъ миоценовой формаціи, принадлежащей миоценовой формации доставляетъ строительный матеріалъ и имѣетъ большое значеніе въ отношеніи даванія воды, недостатокъ которой чувствуется, въ особенности теперь, въ г. Баку. Въ остальныхъ формаціяхъ, эоценовой и мѣловой обнаружено нѣкоторыхъ богатствъ, могущихъ быть предметами разработокъ.

При брошюрѣ приложено 5-верстная геодезическая карта описываемой мѣстности и 5 рисунковъ разрѣзовъ какъ въ картѣ, такъ и въ разрѣзахъ формации обозначены различными красками.

Армянская газета «Мшакъ» сообщаетъ, что извѣстный германскій артистъ профессоръ Петерманъ въ Берлинѣ котораго, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, издалъ филологическое изслѣдованіе тифлискаго армянскаго нарѣчія, пользуется преимущественно винито покойнаго Ю. Ф. Ахвердова, присутствіемъ теперь въ изученію аштаракскаго армянскаго нарѣчія, по роману г. Прошьяна «Сосъ и Вардиретъ».

Та же газета передаетъ слухъ, что въ городахъ Баку и Елисаветполѣ собралась значительная сумма для вспоможенія голодающимъ въ Персіи. Нельзя не удив-

нѣ новыми, неслыханными мотивами русской пѣсни, которые расшевелили даже такой немусыкальный народъ, какъ американцы. Особенный успѣхъ имѣли въ тамошнемъ обществѣ наши церковныя напѣвы, такъ что встревоженное англійское духовенство выступило съ проповѣдью противъ г. Славянскаго и его совращающихъ концертовъ; вслѣдствіе чего нашъ отважный путешественникъ нажилъ себя не однихъ друзей, но и опасныхъ враговъ—но вѣдь безъ нихъ не обходился ни одинъ изъ замѣчательныхъ историческихъ дѣятелей... Въ одинъ зимній сезонъ 1869 г. Д. А. далъ въ разныхъ частяхъ Америки 74 концерта, изъ которыхъ 34 было духовныхъ.

Приобрѣтла громкую космополитическую извѣстность, нашъ пѣвецъ-патріотъ возвратился въ отечество, набралъ новый хоръ изъ силъ исключительно русскихъ (въ Москвѣ, Курскѣ, Харьковѣ) и уже около двухъ лѣтъ поетъ для своего отечества—иногда по цѣлому сезону оставался на одномъ мѣстѣ: такъ, весь лѣтній сезонъ 1871 года онъ пѣлъ въ Павловскѣ, гдѣ собирается цѣлѣ петербургскаго общества, а нынѣшній, какъ мы слышали, намѣренъ провести въ Пятигорскѣ.

По окончаніи предстоющаго лѣтнаго сезона, Д. А. намѣренъ отправиться въ Германию и оттуда опять перенести свою пѣсню за Атлантическій океанъ, чтобы снова судѣствовать скръшенію того духовнаго союза, который уже зачатъ между двумя великими народами стараго и новаго свѣта.

(19) Исторія войны римлянъ съ персами, вандалями и готами. Слб., кн. 1, глава 12.

(* Впрочемъ, здѣсь онъ имѣлъ столкновѣніе съ полиціею, искусающейся его симпатичной пѣснью, какъ политическаго орудія противъ угнетателей славянства.

принадлежащее губнскому уезду Давы-Нагаша-ю-...

Судебный пристав шароанского мирового от-...

Пензенский старший полицмейстеръ рапортъ...

На основании ст. 846 847, 848 и 851 уст. ...

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА. Почты. Въ субботу: въ Россію, въ бакинскую и ...

Почтовые экипажи: въ воскресенье, среду и пят-...

Контора редакціи „Кавказъ“ открыта ежеднев-...

Лечебница для приходящихъ больныхъ открыта ...

Тифлисская публичная библиотека открыта ...

Кавказскій музей открытъ: по вторникамъ, ...

Телеграфическія депеши о погодѣ въ 7 часовъ утра, сообщенная ...

Въ высота барометра въ минутахъ, приве-...

Доволнено цензурою. Типографія главнаго управленія ...

Table with 4 columns: City, 29-go апреля, 30-go апреля, and another column. Lists cities like Архангельскъ, Гельсингфорсъ, Петербургъ, Ревель, Дерптъ, Рига, Екатеринбургъ, Казань, Москва, Вильно, Варшава, Оренбургъ, Киевъ, Харьковъ, Николаевъ, Одесса, Ставрополь, Новороссійскъ, Пятигорскъ, Владикавказъ, Сухумъ, Гурьевъ, Бутанъ, Тифлисъ, Билый-ключъ, Баку, Парижъ, Константинополь, Уфеборгъ, Никол.-штадтъ, Гаверфорсъ, Визнава, Ривъ, Кюнио, Таверфорсъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЛѢТНІЙ ТЕАТРЪ.

ВЪ СУББОТУ, 6-го МАЯ, 1872 Г. русскими артистами тифлисской теа-...

Въ воскресенье, 7-го мая, въ са-...

Sonntag, den 7 Mai 1872. Im Garten MON-PLAISIR LOTTERIE-...

ЧЕ-СУЧА

въ магазинѣ портнаго Гамбургера, въ домѣ Агабабова, подъ городскимъ ...

Честь имѣю довести до свѣдѣнія по-...

Также унимаю боль гни-...

ВЪ БОРЖОМЪ,

не далеко отъ ваннъ, отдается въ наемъ меблированная квартира, со-...

Во вновь открытомъ магазинѣ БР. ЧАРАХЧИАНОВЫХЪ, въ бывшемъ помѣщеніи madame Толе, только-что полученъ...

ТИФЛИССКІЙ КОММЕРЧЕ-СКІЙ БАНКЪ

Правленіе тифлискаго коммерческаго банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ производитъ нижеслѣдующія операціи:

Разныхъ процентовъ впередъ до извѣщенія:

Table with 2 columns: Description of bank services and interest rates.

БАНКЪ ВЗИМАЕТЪ:

Table with 2 columns: Description of bank services and interest rates.

ТИФЛИССКОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМНАГО КРЕДИТА.

Правленіе тифлискаго общества взаимнаго кредита доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ виду значительнаго развитія операцій общества совѣтъ общества, въ инте-...

Table with 2 columns: Pлатить (Pay) and Взимаеть (Take) with interest rates.

СТУДЕНТЪ-УЧИТЕЛЬ

въ ПЯТИГОРСКѢ въ качествѣ до-...

ВЪ БОРЖОМЪ

отдается въ наемъ меблированная двѣ квартиры, принадлежащая до-...

О ВЪЯВЛЯЕТСЯ.

Честь имѣю увѣдомить почтеннѣй-...

ПИАНИНО отдается напрокатъ, да въ домѣ Гиндеса, таѣ и въ отъѣздѣ на Кабу, въ домѣ на гановской улицѣ, въ домѣ Мангашова, у г-жи Дюмонъ.

22 мая и въ слѣдующіе дни 1872 года въ закавказскомъ приказѣ общественнаго призрѣнія на прода-...

Фартухъ дачи на Кожо-...

КВАРТИРА отдается въ наемъ—весь верхній этажъ дома код. сов. ШАНШІЕВА, что въ Сололакахъ, на вознесенской улицѣ, о 8 чи-...

Отдается КВАРТИРА въ 5 чистыхъ ко-...

Подержанная мебель, работы Зетцера, продается по дешевымъ цѣнамъ, въ домѣ Сулхановой, по комендантской улицѣ.

АГЕНТОМЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ОБЩЕСТВА СТРАХОВАНІЯ отъ огня имуществъ и страхования по-...

Продается за весьма сходную цѣ-...

КВАРТИРЫ со всеми необходимыми службами отдаются въ наймы на арсенальной улицѣ, въ домѣ княгини Ходжимина-...

Продается по сходной цѣнѣ пере-...

Въ г. Владикавказѣ ПРОДАЕТСЯ КАМЕННОЕ СТРОЕНІЕ, кры-...

КВАРТИРА въ Кукахъ, въ домѣ Глазгадина, на нико-...

СЪРАЯ, отлично выѣзженная верховая ЛОШАДЬ по случаю вы-...

Продается четырехъ-кошная КАРЕТА, годная какъ въ дорогу, такъ и въ городъ; о цѣнѣ спросить въ магазинѣ А. БЮДЕЛЬ.